

水库移民后期扶持资源整合:理论解析与框架优化

郑瑞强¹, 张锦文², 徐元刚²

(1. 江西农业大学经济管理学院, 江西南昌 330045; 2. 贵州省水利水电工程移民局, 贵州贵阳 550002)

摘要:有效的资源整合工作可以产生规模经济,降低交易费用,实现协同效应。基于水库移民后期扶持对象的身份多重性,以协同理论为指导,辅之以必要的制度建构和运作机制的协调,拓展资源整合内容,健全资源整合平台,实施多层次资源整合,集聚与移民身份具有连带关系的资金资源、政策资源、行政资源与项目资源并进行优化组配,提升移民后期扶持资源整合水平,有助于移民后期扶持目标的顺利实现。

关键词:资源整合;水库移民;后期扶持;整合平台

中图分类号:F205

文献标志码:A

文章编号:1671-4970(2013)01-0043-04

整合是系统论指导下的管理实践体现,指以系统目标为指向,依据系统自身及组成要素间联系的运作机理,调整与优化管理体制和运行机制,构建有序的物质结构和社会结构,使得系统各组成要素彼此衔接、耦合并充分发挥作用的过程与方式。大中型水库移民后期扶持资源整合即大中型水库移民后期扶持工作主体通过制度建构和运作机制的协调,将与水库移民后期扶持目标实现相联系的资源(涵盖政策资源、资金资源、项目资源、行政资源等)进行有效地聚集,优化配置,使整合后的资源得以有机组合并使其效用有效放大的行为。

在大中型水库移民后期扶持工作中贯彻资源整合的思想和理念,始于《国务院办公厅转发水利电力部关于抓紧处理水库移民问题报告的通知》(国办发[1986]56号),要求“协调各方面的力量,共同做好移民安置工作”;其后,分别颁布于1994年、2006年的新、旧《大中型水利水电工程建设征地补偿与移民安置条例》与《国务院关于完善大中型水库移民后期扶持政策的意见》(国发[2006]17号)等文件中均提到了在移民后期扶持工作中注重库区和移民安置区各相关管理机构、扶持资源等领域的协调、整合,凸显资源整合之于水库移民后期扶持工作开展的重要意义。

一、资源整合是移民后期扶持工作的必然选择

首先,后期扶持资源整合是新时期移民工作的

客观要求。《国务院关于完善大中型水库移民后期扶持政策的意见》(国发[2006]17号)强调:“继续按照开发性移民的方针,完善扶持方式,加大扶持力度,改善移民生产生活条件,逐步建立促进库区经济发展、水库移民增收、生态环境改善、农村社会稳定的长效机制。”即新时期的移民后期扶持工作必须坚持开发性移民方针,既要改善库区基础条件,又要促进经济发展和移民增收,还要保持良好生态和社会稳定,并要建立和形成长期稳定的制度和机制。而当前的移民后期扶持资源主要是国家大中型水库移民后期扶持工作部际联席会议根据各地核定移民人数按照每人每年600元的标准下拨的后期扶持资金,相对于繁重的任务设定,资金供不应求,资源的稀缺性表露无余,发展资源成为移民后期扶持工作目标实现的瓶颈因素。尤其是水库移民后期扶持资金使用受到扶持对象数量大、资金资源使用受限等因素的影响,致使资金使用中出现低标准、广覆盖的“普惠性”特点,也影响资金在发挥作用时凸显政策的引导功用,同时影响了资金使用过程中的集聚效应。自20世纪80年代国家实施中央直属水库移民遗留问题处理的诸多成功实践证明,凡是地方与中央匹配资金和项目捆绑搞得好的地区,移民就能较快脱贫甚至致富,反之,库区脱贫解困工作就会长期滞后。没有全社会的共同努力,没有各类资源的通盘整合,后期扶持任务的完成将受到资源约束。

其次,资源整合是水库移民安稳致富的现实需

收稿日期:2012-04-17

基金项目:江西省高校人文社会科学项目(JC1217);国家自然科学基金项目(71163021);江西省高校人文社会科学项目(JD1140)

作者简介:郑瑞强(1983—),男,山东鄄城人,博士,从事工程移民、三农问题研究。

要。我国已修建大中型水库(水电站)8.7万多座,截至2011年底,全国享受后期扶持政策移民人数达2381万人。由于此前移民权益保障政策的缺失,致使多数水库移民在搬迁安置后出现了安置区基础设施建设落后、生产生活水平下降、恢复与发展乏力等现象。要实现“搬得出、稳得住、能发展、可致富”的目标,很大程度上取决于后期扶持工作开展情况,取决于后期扶持阶段各级政府和全社会对库区的支持力度。国发[2006]17号文件要求,移民后期扶持工作的近期目标是要保证移民消除贫困、解决温饱并使基础设施薄弱的突出问题得到缓解;中长期目标是全面推动移民地区经济社会发展并使移民生活达到当地农村平均水平。2006年以来,虽然国家对后期扶持的投入较之过去有很大增加,但相对库区亟待解决的问题而言,投入仍然不够。同时,在国家进一步加大解决“三农”问题力度、非移民地区经济社会发展提速的情况下,要确保移民达到当地农村平均水平,仅靠现行后期扶持的政策性投入,显然难以实现国家既定的扶持目标。而要解决后期扶持投入不足的矛盾,唯一的办法是加强整合,形成各级各部门乃至全社会对移民地区的帮扶合力。

二、资源整合推进移民后期扶持工作的理论解析

大中型水库移民后期扶持资源整合行为的逻辑基点是移民后期扶持对象的身份多重性。辨析大中型水库移民后期扶持对象的多重性,并以此追本溯源,可明晰资源整合的范围。享受大中型水库移民后期扶持政策的移民,除其“移民身份”外,“农民身份”是其必然的身份特征。此外,“20世纪80年代以前的1500万水库移民中,约有1/3的移民处于绝对贫困之中的判断”^[1],也揭示了相当一部分享受后期扶持的移民还具有贫困人口的特征,具有“贫困人口”的身份。而与这两种身份连带的扶持资源尤其是资金资源主要是指政府财政用于支持农业和农村发展、增进农民福利的资金,包括政府用于农林水气等部门的资金和财政扶贫资金^[2],比如基础设施建设费用、新农村建设补助、农田水利补助、农业生产资料补贴、扶贫资金等。从资金资源的隶属关系来看,涉及农业、发改委、扶贫、移民、科技、水利、民政等多个管理部门,这也正是与资金资源整合目标达成有着密切联系的政策资源和管理资源的依附主体。

一方面,移民后期扶持资源整合是对于与移民身份具有连带关系的资金资源、政策资源、行政资源的优化组配。基于公共经济学视角,资源整合工作的开展可以减少水库移民扶持的“多主体开展”体制带来的资源使用无效率和浪费现象:一是规模效

益产生。规模经济由组织内在经济和外在经济两部分组成。移民后期扶持资源整合以水库移民后期扶持资金为杠杆,通过直补资金发放和项目扶持两种方式,撬动与移民可能兼具的“农民”、“贫困人口”等身份相联系的发展资源,资金总量的扩大,有利于促进各种资源利用成果的效用互补,可实现内部规模经济;通过农业、发改委、扶贫、移民、科技、水利、民政等多个扶持主体间的联合,围绕移民安稳致富的目标实现,健全管理体制与工作机制,颁布互相衔接与相互支撑的政策,有利于营造一个协作的环境氛围,强化主体间的行为协调,提高管理水平和政策绩效,实现外部经济。二是交易费用降低。自组织属性、成员之间的相互信任和信息畅通、交易的长期性和稳定性是交易费用降低的原因^[3]。后期扶持资金与其他支农资金、扶贫资金具有本质目标上的趋同性,即通过扶持,增进扶持对象在市场接入的渐变过程中实现自我发展的可持续性,因此具有合作的可能,进而在此基础上降低交易费用,在实际工作开展过程中有利于避免重复建设、工程规模效益不明显、工程建设、管理维护主体相互推诿扯皮等不良现象的发生,提高资源利用效率。

另一方面,资源整合的目标是要实现诸多扶持资源协同发挥作用,产生协同效应。协同效应指的是在生产、营销、管理的不同环节、不同阶段、不同方面共同利用资源而产生的整体效应。从价值生成角度看,协同效应由资源或资产的共用效果、互补效果和同步效果组成,是三种效果中的一种效果或是其中两种效果之和或是三种效果之和^[4]。围绕水库移民发展扶持开展的资源整合并不代表各种资源在协同发挥作用的过程中都能够自适应地、整齐划一地达到完美状态,水库移民后期扶持资源整合工作更多考虑的是同步效果的实现,即经整合后的资源是否能够在资源互补、高效协作的基础上实现利益共生,如若不然,资源整合的不协调现象将会出现:资源隶属的多个主体在科层制环境的利益自我维护思想可致使其在行使权力的价值取向上存在差异;区域不同时段之间发展规划和政策规制需要协调;资源投向的市场牵引是否科学合理;移民后期扶持工作中“单打独斗式”的传统路径依赖;资源权益人与使用人、权益人与权益人以及使用人与使用人之间合理的资源利用效益分享机制尚未健全等原因,影响了资源整合效果。

为此,加强和完善后期扶持资源整合工作,应以协同理论为指导,优化设计移民后期扶持资源整合框架,注重模块化资源整合平台建设,实现资源整合协同机制创新^[5]。

三、移民后期扶持资源整合框架优化

管理体制的理顺和运行机制的高效是优化大中型水库移民后期扶持资源整合框架设计的工作重心,针对目前移民后期扶持资源整合中出现的整合主体不明确、行为协调机制规范性不高、整合方式单一等现实情况,做好水库移民后期扶持资源整合工作,应主要做好以下三个方面的工作:一是明确资源整合主体,二是拓宽资源整合内容,三是改进资源整合方式。

1. 健全工作机制,实施多层次资源整合

规范移民后期扶持资源整合工作,建立“省级统筹,县为基础,部门联动、社会支持”的资源整合机制,资源主体之间相互配合,提高整合成效。省级政府在资源整合中承担着统筹协调、通盘谋划的职责,应根据国家大中型水库移民后期扶持政策、财政支农政策与库区和安置区发展情况,提出全省资源整合的总体思路、基本要求和工作部署。

资源整合的基础在县,权力在县,落实在县。没有县一级的整合,资源整合只能是一句空话。通过成立县级移民后期扶持资源整合领导小组等机构,采用协调会、联系会的工作方式,制定计划、监查督办,切实推进移民后期扶持资源整合工作。

通过部门联动进行整合。在现行管理体制下,一些政府职能部门尤其是发改委和财政部门,掌握着重要经济资源的控制、分配和审批权,充分调动这些部门支持库区发展的积极性,做好牵头工作,是搞好后期扶持资源整合的重要环节。以县政府为联系纽带,把经过与县的相关部门对接过的规划逐级汇总上报,经上级审批后交由各对应部门负责,各司其职,各负其责。

同时,在按照“资金性质不变、安排渠道不变、监督管理不变”^[6]、“各炒一盘菜、共做一桌席”的原则充分整合各项资源的基础上,还应注意采取“以奖代补”、“民办公助”等形式,尽可能地争取社会主体参与和支持,健全多元化投入机制,积极吸引、粘附更多的社会闲散资金,推进移民后期扶持工作。

2. 拓展资源整合内容,明确资源整合方向

政策资源整合。大中型水库移民后期扶持工作要解决的问题,其本质是“三农问题”。近年来,国家为解决“三农”问题颁布了大量“真金白银”的强农惠农政策。比如粮食直补、良种补贴和农机具购置补贴及农资综合直补政策、农业产业化发展政策、小型农田水利建设政策、耕地保护和土壤改良政策、农村实用人才培养政策、农村社会化服务政策、农村最低生活保障、困难救助、新型农村合作医疗和养老保险等社会保障政策、扶贫开发政策、新农村建设政

策、科教兴农政策、农村危房改造政策、广播电视“村村通”的政策等等。这些政策,无一不与库区和移民安置区有着密切的联系,完全可以为移民所用。充分整合和运用好这些政策,将对加快移民脱贫致富发挥积极的作用。

资金资源整合。中央财政和地方财政用于强农惠农的补贴资金种类达到数十项。其中,仅财政支农方面的专项资金就有几十种,包括新农村建设资金、农村饮水安全资金、种粮直补、良种补贴、农机具购置补贴、退耕还林补助、农资综合直补、农村劳动力培训、基层财务“一事一议”奖补资金等。除了财政部门的支农专项资金外,发改委、农业、水利、林业、卫生、教育、民政、广电等部门各自还有不少投向“三农”的专项资金。包括农村公路建设、基本农田建设、大型灌区建设、水利水保工程、农业农村基础设施等专项建设资金。在后期扶持工作中加强对各类涉农资金的整合,必将给移民脱贫致富注入强大的活力。

行政资源整合。根据移民后期扶持的目标和任务,后期扶持涉及的部门至少包括发改委、民政、国土资源、环境保护、交通运输、水利、农业、卫生、扶贫以及移民等部门。将诸多部门的信息、人力资源、制度等管理优势资源集中整合,所发挥出来的聚合效应无疑高于各个部门单打独斗。搞好行政资源整合的关键在政府,而行政资源整合除施行必要的行政命令、行政手段外,还必须建立调动各部门支持移民地区积极性的制度和机制,如将部门投入库区的项目、资金和其他人、财、物进行具体量化,并纳入部门和部门主要领导政绩考核内容等。

项目资源整合。一是实施项目全过程统一管理。由政府统筹,进行统一规划,统一布局,统一实施,统筹解决。二是注重部门协调。按照当地政府的统一规划和要求,由移民部门将库区所需项目进行详细梳理,与各相关行业管理部门进行协调和对接,必要时可采用“一揽子”工程协调与对接模式。三是项目捆绑。就是将库区急需的基础设施项目、生产发展项目和社会事业项目等,与政府各相关职能部门的同类项目进行“打捆”,列入项目计划一并实施。

3. 改进资源整合方式,健全资源整合平台

按照“渠道不乱、用途不变、各负其责、各记其功”的原则,以项目为载体,将移民后期扶持项目与其他部门、渠道的支农惠农项目整合捆绑起来,在库区和移民安置区统一规划、共同实施,使移民群众从中受益;以新农村建设等综合型的项目建设为基础,搭建区域资源整合平台,聚拢资金,整体推进;以投资规模较大的、旨在改善移民生产生活条件的单体

工程项目建设为基础,搭建项目资源整合平台,调动银行、合作组织、企业等社会主体的积极性,发挥项目建设“极化”作用;以生产扶持项目为基础,搭建产业资源整合平台,优化产业结构,促进农民增产增收和区域协调发展。同时,政府过度主导扶持资源的分配和使用,不仅增加了寻租的可能性,也使非政府组织和农民自治组织的发展空间存在严重的不足甚至缺乏^[7]。在健全资源整合平台的过程中,引入并实施市场驱动机制,在明确产权、加强管理的前提下,关注培养市场机制运作中的资源供给主体^[8],建立健全大中型水库移民后期扶持资源整合的长效机制^[9]。

发挥大中型水库移民后期扶持资金的引领、撬动作用。以移民后期扶持基金、后期扶持结余资金、库区基金、0.5厘电费加价资金等形成铺底资金,引导财政支农资金和其他各部门的涉农资金向库区投入;以移民后期扶持专项资金作为贴息和补助资金,引导农业银行、农村信用合作社等金融主体向库区移民贷款;以移民后期扶持专项资金为“酵母”,引导各类社会资金包括民间资本向库区和移民安置区投入等,为移民后期扶持工作顺利开展奠定坚实的

资源基础。

参考文献:

- [1] 严登才,施国庆,周建. 范式视角下水库移民贫困成因研究综述[J]. 水利发展研究,2011(12):16-20.
- [2] 向忠德,匡远配. 耗散结构、协同效应与财政支农资金的整合[J]. 湖南行政学院学报,2011(1):65-69.
- [3] 盛腊梅,王佳友. 中国支农资金整合的经济学分析[J]. 经济研究导刊,2011(18):21-22.
- [4] 邱国栋,白景坤. 价值生成分析:一个协同效应的理论框架[J]. 中国工业经济,2007(6):4-6.
- [5] 施国庆,王炳宏. 不同安置方式水利水电移民住房保障标准测算方法研究[J]. 水利经济,2013,31(1):53-58.
- [6] 施传元,李东升,胡云飞. 财政支农资金整合成效、困难及对策[J]. 地方财政研究,2011(5):63-65.
- [7] 姚云云,刘金良,郑克岭. 我国农村反贫困进程中的社会政策创新[J]. 河海大学学报:哲学社会科学版,2012,14(2):34-38.
- [8] 王华丽. 农村信息资源整合模式与机制探析:以新疆为例[J]. 技术经济与管理研究,2012(2):120-123.
- [9] 陈绍军,任然. “后三峡”时代生态工业园安置模式监管机制构建初探[J]. 水利经济,2013,31(1):59-61.

《水利经济》征订启事

中国科技核心期刊 RCCSE 中国核心学术期刊
全国水利系统优秀期刊 全国农业系统优秀期刊

(邮发代号 28-252, CN32-1165/F, 双月刊)

《水利经济》是由河海大学与中国水利经济研究会共同主办的以技术性为主、兼顾学术性和管理性的科技期刊。《水利经济》1983年创刊,是全国唯一的水利经济研究方面的专业性期刊。

主要刊登内容:水经济学理论;水权、水市场与水价研究;水利工程建设中的经济效益、社会效益和环境效益评价与分析,水利工程经济评价和财务评价,水利工程资本运作与费用分摊研究;水利工程管理研究,以及水利事业和水利建设的管理体制体制改革研究;水库移民经济研究;农业经济与管理研究;生态与环境经济研究,生态建设领域中的水资源可持续发展研究等。

主要读者对象:从事水经济、水利水电技术、经济管理、生态、环境、农业经济及管理工作的有关工程技术人员、科研人员、管理人员以及高等院校师生。

订阅办法:读者可通过邮局订阅,也可直接向编辑部订阅。2013年每期定价10元,全年6期共计60元。

编辑部地址:南京市西康路1号 河海大学《水利经济》编辑部

邮政编码:210098 电话/传真:025—83786350 E-mail:jj@hhu.edu.cn

网址: http://kkb.hhu.edu.cn/web/indexjj.asp?d_id=43